读史杂感

王立山

2014年5月

夜读入梦游前朝, 盛唐气象又何在? 遍览风景难逍遥。 马嵬长恨歌未了。 久慕阿房雄奇美, 晓来犹思甲申祭, 却睹烈焰照天烧。

叶飘香话

□ 吴韦



五月五,是端 阳。门插艾,香满 堂。吃粽子,撒白 糖。龙舟下水喜洋

又是粽叶飘香 时,在欢乐的儿歌

声中,中华民族的传统节日——端午 节即将来临。端午节是农历五月初 五,因"端"和"初"相同,"五"又与 "午"相通,因此称"端午";又因午时 为"阳辰",所以也叫"端阳"

关于端午节的由来,有多种说法, 影响最广的是纪念屈原说。传说屈原 投江以后,当地人民伤其死,便驾舟奋 力营救,便是后来的"赛龙舟";又说人 们为祭屈原而投放了许多饭团到江 中,怕为蛟龙所食,便用楝树叶包饭, 外缠彩丝,成了后来的粽子样。

在端午节这天,民间有赛龙舟、 插艾草、吃粽子、佩香囊、喝雄黄酒 等各种各样的方式。虽然各地习俗 有同有异,但端午节吃粽子,在全国 各地基本上都差不多。

与南方粽子的咸不同,甜,是北 方粽子最基本的元素,以豆沙、红枣 为主。儿时的记忆中,家家户户包粽 子。在端午节的前几天,人们就开始 筹备苇叶。那时山青、水绿、天蓝,到

英

乡村

前些日子忙于工作,难得

抽出时间郊游, 错过了萌发

生机的早春,总有一丝遗憾。

驴友群组织爬山, 便约了几

个同学去青龙冰沟看梨花、

挖野菜、爬土山,一来拥抱自

然放松心情, 二来找个机会

来到了青龙满族自治县干沟

乡冰沟村。这里地处青龙东

北部,与辽宁接壤,地理位置

比较偏僻,但民风淳朴,景色

清新。相对于景区,没有苍翠

欲滴,姹紫嫣红,春日迟迟,

卉木萋萋。但桃红柳绿,梨花

点点,风舞阳和,袅袅炊烟,

朴实自然得沁人心脾。就在

棵棵梨树边,座座屋檐下,处

处田埂旁,我们沿着窄窄的

小路,随着近三百人的驴友

团,开始攀登那座无名土山。

走走就上气不接下气, 双腿

如坠了沙袋,喉咙像呛了硝

烟,频频顾盼、频频歇息。好

在几个同学好友都在身边,

久居城市,退化了脚力,

早上7点出发,一路欢声

好友相聚。

个周日有空闲,恰好又有

明

镜

心

语

了适合采摘的时候,人们一大早就挎 着篮子或背上篓子,三五成群地朝河 边走去。先到的挑近处长势好的,晚 到的只能再往深处走,不管怎样,总 能摘够所需,满意地提回家。

苇叶洗干净后,需用开水煮。糯米 头天晚上就得泡上备用。端午节那天 天刚放亮,就开始忙碌了。根据苇叶大 小,取两到三片折成漏斗状,放一勺 米,再放红枣,后再放一勺米压实。多 余的苇叶包好整个粽子, 用棉线绑结 实后,就包好了一个。为了让粽子有不 同口味,还会加上花生、绿豆之类的东

等粽子全部包好后,就放到院子 支好的大铁锅里,点燃柴火煮起来。 熊熊的火焰舔着锅底,像急不可耐的 心情在燃烧一样。但不能着急,开锅 后还要文火慢慢煮几小时。也许,这 便是传统食物的生命力所在。

太阳慢慢升起,左邻右舍陆续飘 逸出浓浓的粽香,在鸟叫声中扩散 着,扩散着,大街小巷洋溢着端午的 气息。剥开粽叶,撒点白糖,轻尝-下,香甜可口,沁入心扉,这是辛勤劳 作后收获喜悦的味道,是幸福生活的 味道,是故乡的味道,是和田地、乡 亲、勤劳、坚忍等等情感和信念混合 在一起,才下舌尖,又上心间,说不 清、道不明,却又魂牵梦萦的味道。

"嗒一,嘀嗒嘀嗒嗒嘀嗒—"

"吉时已到,洪三、花妮的新婚庆典 现在开始!"在欢快的唢呐吹奏声中,站 在婚礼台上的主持人、村治保主任姜壮 高声宣布。

"有请两位新人闪亮登场!"

聚光灯把入口处照得雪亮。两位新 人手捧鲜花微笑着向全场致意!突然, 洪三牵住花妮的手,三步并作两步迈上 婚礼台,咕咚!双双跪在了姜壮面前。

"这……"姜壮有点不知所措。 在场的亲朋好友也惊讶地瞪大了眼 睛……

洪三姓吉,是个"墓儿"。在他娘怀胎7个月的时候,其父因矿难丧命。悲痛的 母亲在奔向矿难现场的路上摔昏在地, 摔破了羊水,摔破了子宫,也摔出了他。 因为他出生时浑身是血,像个红肉球; 也因其母前两次怀胎不保,为图个吉利 故起名三洪。原来人们都叫他三洪儿, 后来随着年龄增长就叫起了洪三。

洪三他爹生前所在的铁矿,就坐落在

村东南的一个山坳 里。现如今这家铁矿 已初具规模,成为乡 里的支柱企业。洪三 高中毕业没考上大 学,治保主任姜壮推 荐他到矿院培训两年 后就在矿上上了班。

念及洪三是独根把儿、其父又在矿难中毙 命,矿领导没有让他下井,安排在井口开

光阴荏苒,洪三在矿上已经工作了 5个年头。这几年里,洪三翻盖了房子、 娶了媳妇,春节前又添了一个宝贝闺 女,小日子过得有滋有味、称心如意。

洪三他娘的脸上终于由阴转多云。 见晴,渐渐有了笑模样。

春暖花开,草长莺飞。又是一个美好 的春天。朝阳从东山头露出了甜蜜的笑 脸。下了夜班的洪三,径直到了村东桃 园的一片开阔地——这里有四五个男女 正在一起比比划划锻炼身体。

洪三就站在不远处,眼睛随着晨练 人的动作有规律地移动着。

"大兄弟,既然有兴趣就一块练吧!" 洪三的肩膀头被人从背后轻轻地拍 了一下。

站在他背后的这个漂亮女子名叫桂 花,春节前刚刚嫁给洪三邻居欧阳冰, 是这个晨练点的辅导员。说是锻炼身 体,实际上修炼的是她在娘家就学会的 一种邪教功法。

"我就是看看。"洪三有点不好意思。 "看看不如练练。练就能上层次,就 能功德圆满,就能成佛成仙!

"这,这不就是锻炼吗?"

桂花四处看看,把嘴贴近洪三耳朵 悄声说:"我们练的是'神天功',比锻炼 要高级得多、强得多!"

桂花说着拉住洪三的手就往练功队 伍里拽。一股热流引导着洪三迈开了双

"欢迎新功友!"

心里有点焦躁。

妮没少嘟囔过。

妇眼前晃悠。

洪三美滋滋地加入了"神天功"修炼 队;洪三与桂花面对面练开了"神天

天刚刚立秋,一场秋雨就飘然而至, 竟淅淅沥沥下了一夜。眼瞅着练功时间 就到,老天还没有停下来的意思,在自

家大门底下已经站了十来分钟的洪三,

心思全在桂花身上。自从桂花嫁来那天

走出婚车的一瞬间,就把洪三给惊呆

勾勾地,一直盯着桂花步入洞房。年前 年后只要桂花在那个院子,他也黏在那

个院子里。为这事,洪三娘和他媳妇花

洪三修炼,其意并不在"神天功"

"呀,真如天女下凡!"洪三的眼睛直

"按辈分你是大伯哥,不要老在弟媳

"乡亲们看见,不笑掉大牙才怪哩!

桂花走出家门发起了晨练。洪三天天围

着练场转悠。正在招兵买马的桂花早就

看透了洪三的心思, 顺势把其纳入囊

中。洪三屁颠似地围着桂花,练得格外

就在洪三按捺不住心的躁动之时,

木材是大自然馈

小树

① 风铃

2 城墙

③ 木楼

民 子

起劲……

"丁零、丁零……"洪三一看是桂花 的电话。

"小老师,咱在哪儿练功呢?"

"甭贫嘴。我已通知大伙自由结对 练。你到我家来练吧。"正中下怀,洪三 没顾上回家拿伞,飞也似的冲到了桂花 的院子。北屋屋檐下,身穿米黄色练功 服的桂花已经拿起了练功的架势。

"双脚与双肩垂直,两腿稍微弯曲; 眼睛似闭非闭,脸上微微带笑。"洪三站 在桂花对面,嗅着从桂花处飘来的香 气,很快进入了状态。

"来洪三,到屋里来练。"闭着眼的洪 三正在为突然嗅不到桂花的气息而纳闷 儿,便随着叫声到了堂屋。

"啊!"洪三站在堂屋中间两眼向四 周扫了一遍, 只见桂花直挺挺躺在东卧 室的床上。

"这叫双修,是修炼的一种方式,一 种境界,也是走向圆满的一种途径。

桂花伸出手,"快来,我教你"

热血沸腾的洪三解着衣扣扑了过去



"通!"洪三一个狗 吃屎趴在了卧室外侧的 地上,"啪!"后腰上被 狠狠地踩了一脚!

洪三媳妇花妮气得 抱着孩子回了娘家;洪

三母亲气得病倒在了炕上; 洪三自己也 因那一脚,胸部有点瘀血,正在医疗室 "你小子瞎了狗眼,竟敢与邪教胡掺

和! 你小子吃了豹子胆, 竟敢偷吃窝边 "恼羞成怒的治保主任姜壮,对着洪 三一顿狠批。

"我真的不是掺和邪教,就是想距桂 花稍近点。 "啥'桂花'?那是一朵'罂粟花'!近

了会中毒的、吃了会要命的! "叔……"

"别叫叔,我当不起你叔!"姜壮几乎 从凳子上跳了起来。 "你看看,鸡也飞了、蛋也打了,名声

也臭了,我看你小子怎么收拾这个残局?" "叔,我知错了!你老官儿大量也大,

千万不要再生气了……"

洪三在姜壮的带领下,跪在了老母 亲的炕前:"娘,孩儿知错了,我不该轻 信邪教,更不该产生非分之想。

"洪儿,听你叔的,好好做人,好好过日 子。"老母看着诚恳认错的儿子,聊以自慰。

洪三在姜壮的带领下,跪在了欧阳 冰面前:"兄弟,哥不是人,哥对不起你 两口子! 你就再踹哥几脚吧! "要不是恁天我看着你们不顺眼,出

门又折了回来,呛不住你惹多大麻烦 呢! 还好, 桂花也在党支部和姜主任的 帮助下悔改了。"欧阳冰伸手拉起洪三, "只要悔改,咱还是好哥们儿!

洪三在姜壮的带领下,跪在了花妮 的面前:"花妮,请你原谅我。从今往后 我一切都听你的!'

"姜叔,都怪你!"花妮含着两眼泪: "我们结婚时,你没让我们举办婚礼,没 让洪三当众向我发誓,才冒出这档子丢 人现眼的丑事。现在我不依、我不信! 那我做主,咱补办一个婚礼,让洪

三当众向你发誓!"花妮破涕为笑。 四

"我不跪天、不跪地,就跪姜叔!"洪 三看大家不解,从姜壮手里接过话筒, "是姜主任使我俩破镜重圆,为我俩操 办的这场婚礼!'

"花妮!"洪三转身单腿跪在花妮面 前,把一枚钻戒递上,"我当着众乡亲的 面起誓:洪三今生今世永远忠诚于花

花妮急忙伸手捂住了洪三的嘴,并 俯身亲吻着洪三的额头。

"乡亲们,下面请村歌舞队为洪三、 花妮的婚礼助兴!"姜壮有点兴奋,"村 歌舞队成立虽然不到三个月, 但是他 们已经编排了六个节目,并且个个精 彩。下面就请歌舞队表演新编现代歌 舞'重圆',编舞:常桂花;领队:常桂

在欢快、喜庆的乐曲声和热烈的掌 声中,常桂花、林花妮等八个身着紫红 色舞蹈服的俊美姑娘,翘首甩袖,翩翩 起舞……

(题图篆刻 韩君)

第3章 居家生活 四体不勤

一个星期六,我们全家路过电影院 时,看到有新片上映,我想让大家看一次 泰国电影。这是李洪志第一次去泰国电影 院,因为电影院无论是座位的舒适程度, 还是声音画面,均属世界一流,李洪志看 得津津有味,所以他直说从来没看过的。

后来,我租回很多录像带给李洪 志。再后来,李洪志说家里的音响没有 电影院的立体、逼真、有震撼力,想叫我 花钱购买优质的音响设备。为了让他看 得好、听得好,我也只有花钱购买。

平时在家,他吃完饭就坐在沙发上 看电视。遥控器都不离手,看完这个频 道,又换下一个频道。有些电视节目是 成人节目,李洪志也喜欢看,但有家人 在时,就换其他频道。

每当假期或是公司业务不多时,我 就会驾车带全家去游玩,有一次去泰国

东海岸旅游胜地——帕提雅 这里有最豪华的酒店,还有便宜的 小旅馆,更有大型的娱乐场所,晚上数 不清的夜总会让人眼花缭乱,有唱歌 的,有跳舞的,还有成人秀表演,来到帕

不住地鼓劲, 也就不好意思 再落后了。初次攀爬这样的 土山,没有经验,手上拎着够 几个同学吃的肉夹馍、茶叶 蛋,极不方便;鞋子的选择也 不专业,适合行走却不宜爬 山;没有手套分拨刺人的杂 草,没有手杖助力登山,真是 山陡路滑,困难重重。幸好有 团队精神极强的驴友, 把我 们这些蹩脚的"登山人",连 拉带拽地拥上了山顶。两个 小时后,终于回到山下,同学 相顾,会心一笑,彼此狼狈,

仨跟斗两跤,谁也别说谁。 午饭是在老乡家吃的,原 来想借个地方,没想到老乡 极热情,把我们让到炕上,煮 了小米粥,端上大葱咸菜,每 个人心里都暖暖的。饭后要给 老乡留点钱,人家却说什么也 不要。不仅我们这一桌,院子 里、房顶上,还有好几拨呢,怎 么吃得消? 山里村庄不会很富 裕,但素昧平生的老乡热情得 让我们极不落忍。我们留下自 带的午餐,同时也不管是否需 要,买了老乡家的土特产,心 里只想通过这种形式表达一 下感激之情。驴友有句自我约 束的话"除了脚印什么也不留 下,除了相片什么也别带走", 但我还是带走久违的感动和 愉悦的心境,这来自老乡,来

自驴友,来自同学。 由于时间紧张,怕影响集 体回程,饭后的游览我们几人 没能到达目的地。不过,留点 遗憾也不错,算是找点再来的 理由,就不怕"芳树无人花自 落,春山一路鸟空啼",辜负 阳春风香的景色了。







【文学连载】

我与李洪志一家在泰国的日子

提雅必看的节目是泰国最著名的表 演——人妖秀。

白天在海边玩,这里的阳光、沙滩、

海水让全家人的心情舒畅。

晚上,我就带他们去提夫尼俱乐部 看著名的歌舞表演——人妖秀。

卢淑珍及李君则是又好奇,又惊 愕,总之还是打算看看新奇,也没有反 对。李洪志则坚持要看,这时李美歌突 然大叫,而且不准李洪志进去看。李洪 志摆摆手,只小声说,看看怕什么,小孩 子别瞎闹。

李美歌的反对没有用,又说这里面 魔",不能进去。说里面"黑气"太重

了,对大家不好。 李洪志也不理李美歌, 只是向前 走,李美歌也只有愤愤不平地跟在后 面。我看到大家都没有说什么,意见基 本统一,所以买了票,大家一起去看人

妖秀表演。

因为本人长居泰国,也没有什么新 奇的。但其他人就不同了,他们没有见过 这种场面,李美歌侧着身子,极不情愿地 斜视,每当场面热烈时,她急忙背过身 去;卢淑珍、李君边看边眨眼,有时又看 看其他观众;李洪志则是目不转睛,看得 非常仔细,很认真,且津津有味。

表演结束时,很多观众都在议论刚 才的"女孩子",只有李美歌还在大声说 他们都是"魔",还有观众回过头来看李 美歌,李洪志叫李美歌不要胡说八道,

说刚才就不应该带她进来。 李美歌看起来非常生气,只是大声 地说:"是'魔',是'魔'。"也不理我们。

我说人妖也是一般的人,他们中的

大多数人也是在无奈的情况下才做的。

在泰国乡下,有很多贫困的家庭,很多 人身世都很可怜,他们只能维持最基本 的生活,为了过上好一点的生活,只有 通过出卖色相,来赚点钱养家糊口,有 的人还要供弟弟妹妹上学。但是他们的 身体均已经被弄坏,再也做不了父亲, 且平均寿命只有四十岁左右。过了三十 岁的人妖,他们只能做丑角了,这时赚钱 就没有年轻时多,晚年的生活也很悲惨。

李美歌听完以后,就没有大声说他 们是"魔",只是默不作声,我很奇怪,就 看了李美歌一眼,发现她低着头,也不 说话了。

从剧场出来,李洪志还满脸回味地 说:真的很美啊! 身材比一般的女孩子的 好多了,而且皮肤一点都不粗糙,如果没 有人告诉的话,他一点都不会相信他们是 男人的。不可思议,不可思议,看上去就像

真的女人一样,而且还更漂亮一些呢。

又有一次,李洪志在曼谷待烦了, 他说我们星期六再去一回帕提雅,本人 也马上答应了。去帕提雅最期待的项目 内容当然是人妖秀表演

但是李洪志看完表演后莫名其妙 地说人类社会在下滑,社会道德败坏, 搞得男不男、女不女的,整个人类已经 降到宇宙最低层次了。成什么样子?

我心想:既然不成样子? 为什么还 让我带他来看两回人妖, 是人类在下 滑,还是他自己想看,真是搞不清楚。⑥

(未完待续 摘编自凯风网)

